

“你打我?”“是你技术差,怪我吗?”……两名男生因为打篮球发生争执、撕扯,最后一方挂了彩。

这是昨天省第二实验中学初一的两位学生表演的3分钟情景剧,金水区法院法官余学锋从这起“争执”谈起,通过学生犯罪案例,让学生感受到法律就是一定的行为规则,“它告诉我们,什么事该做,什么事不该做。”

这幕情景剧也同时拉开了省法院“开学第一堂法律课”暨“法院开放日送法进校园”活动的序幕,全省18个地市中级人民法院及163个基层法院也都开展了这项活动,听课学生有30余万名。

记者 鲁燕/文 张翼飞/图

# “送法进校园” 上演情景剧

## 法官现场点评“什么该做,什么不该做”

### 一个场景

#### “他打我,我肯定不能忍气吞声”

#### 法官:做事要考虑后果

“咱俩打篮球吧?”

“好啊……”

两名初一学生相约打篮球,可是,没玩两分钟,球场上便传来争吵声……

“你打我……”

“是你技术差,怪我吗?”

接下来,高个子男生朝个矮的男生就是一拳头,矮个男生被打倒在地,受伤了。

“同学们,刚才发生的一幕大家并不陌生,面对头被打破的后果,你们作何感想?”这是给同学们上法律课的金水法院少年审判庭法官余学锋的“开场白”。

很明显,记者看到很多同学都有些“不知所措”,一些男孩甚至嘀咕道:“他打我,那我肯定得还手,不能忍气吞声。”

对此,余学锋说,同学们在校园会常因为一个篮球、一本书、一支笔,甚至一块橡皮的小事闹矛盾,“出现矛盾很正常,但因每个人解决问题的方式不同,后果也不尽相同。”刚才的同学因为打篮球出手伤人,头破血流的后果,你们会想到有多严重吗?

余学锋说:“同学们,我们常说要尊重人权,珍爱生命,而一气之下,不计后果伤害他人,就是侵犯了人最宝贵的生命权和健康权。伤害他人生命健康权,造成危害后果的,就会触犯法律。”

余学锋说:“同学们,我们常说要尊重人权,珍爱生命,而一气之下,不计后果伤害他人,就是侵犯了人最宝贵的生命权和健康权。伤害他人生命健康权,造成危害后果的,就会触犯法律。”

昨天,省高院院长张立勇在活动现场表示,近年来,全省法院平均每年审结未成年人犯罪案件5000多件,其中有很大一部分是在校学生,像他们这样的年纪,本应在校园里学知识、长才干,却因为不懂法、不守法、不会用法,走上违法犯罪的道路,改变了人生的轨迹,令人十分痛心、十分惋惜。



### 一个案例

#### 入校三天争执伤人出逃三年后悔迟

#### 法官忠告:交友要有原则

2008年的一天,在郑州市一所中学,有个男生小李平时爱说脏话,辱骂他人,别人稍有不从,即大打出手。就在他入校的第三天课外活动时间,他与班长在内的七八个人发生争执和推打。

小李觉得吃亏了,决定报复。第二天中午,就找来3个铁杆哥们,4人偷偷带着水果刀、棍子来到学校宿舍,小李拿水果刀朝班长刺去,另外3人用棍子朝其他几个同学的头上奔去,狂打一气。

经鉴定,其中两个学生的伤情构成轻伤。4人得知闯了祸,纷纷外逃,3年后全部被抓获归案。如今在看守所羁押,正在等待法院的判决。

“我第一次见小李,十几岁的孩子脸上带

着惊恐、带着仓惶,讲话吞吞吐吐,早已失去了昔日的盛气凌人。”余学锋说,小李的父母更是憔悴,满头白发,哽咽着无法言语,儿子外逃的日子,他们的生活一团糟。而他的铁哥们小陈也悔恨了起来:当时并不想一起去打架,也知道打架不好,但不想失去朋友,感觉自己要是不去,面子上过不去。

余学锋告诫同学们,在你们这个年纪,男同学结交意识很强,把交朋友、铁哥们看得很重,都想在朋友中有影响力,让朋友看得起,于是就帮助朋友出气,以为这是证明自己给朋友铁的行为。可是交友是有原则的,为朋友出气,触犯法律,就不是交友,而是一起违法,这已经超过朋友的界限。

全省法院要通过开展这次活动,把青少年法制宣传教育深入持久地开展下去,使广大青少年深刻认识到学法、知法、守法是人生当中最重要的一课,也是最优先的一课,懂得做遵纪守法的公民比任何事情都重要。

线索提供 乔良 刘媛 庆远

### 学法、知法、守法 是人生最重要的一课

### 国内首部消防部队题材电视连续剧

## 《兵王》在郑开机

9月3日上午,国内首部全景式反映消防部队火热战斗生活的30集电视连续剧《兵王》,在郑州市公安消防支队中原大队开机。

《兵王》改编自驻马店消防战士李昆所创作的同名长篇小说,以河南消防官兵赴汤蹈火、舍生忘死的英雄事迹为原型,讲述了一个性格叛逆的“富二代”新兵在消防部队大熔炉里不断成长蜕变,最终成为“兵王”的传奇故事。

剧中描述的大部分灭火和应急救援案例均是发生在河南的真实案例。如郑州消防官兵成功扑救救睦路针织批发市场火灾、高空营救智障女、驻马店消防官兵处置化工厂爆炸大火、深入地下300米矿井救援等情节。场面宏大、真实震撼。

《兵王》由公安部消防局、河南省公安消防总队、北京汇灏电视制作中心联合拍摄,将于2012年底完成前期拍摄,预计明年8月份在央视播出。 记者 周炜卿 通讯员 耿国锋

## 10万元专项资金 奖励火警举报

记者昨日获悉,惠济区近日成立火灾隐患举报投诉中心,拨付10万元作为火灾隐患举报投诉奖励专项资金。

根据《2012年度消防工作目标责任书》要求,惠济消防大队结合辖区情况,成立了火灾隐患举报投诉中心,明确专人负责火灾隐患举报投诉工作,制定了《火灾隐患举报投诉处理程序》《火灾隐患举报投诉处理办法》《火灾隐患举报投诉奖励实施细则》等一系列制度。

记者 周炜卿 通讯员 韦改花 唐爱军



# 联大精品学习中心

www.ununedu.com

## 热烈祝贺 联大教育集团强势入驻郑州市购书中心

### 市购书中心精品学习中心

# 9月1日 盛大开业

快乐学习+阅读购书=精品课堂

## 所有课程最低至 7.8 折优惠

- 3-10岁 小洋人少儿英语
- 6-12岁 小学语/数/英/全科备考
- 12-18岁 中学生数/理/化/语/英全科提分
- 18岁及以上 出国语言专家(雅思/托福/小语种)
- 各年龄段 联大个性化一对一教学

开设课程

开业优惠月: 2012年9月1日—9月30日

报名及咨询专线: 0371-66229799 66229789

联大市购书中心精品学习中心: 西太康路郑州市购书中心大厦六楼

## 结高端人脉,获博士学位

### 西北大学在职经济学博士河南招生

西北大学成立于1902年,是全国重点综合大学、“211”院校,被誉为“经济学家的摇篮”。

西北大学经济管理学院多年来培养出一批在国内外有一定影响的中青年经济学家、企业家和高级优秀党政领导干部,如著名经济学家魏杰、张维迎,著名企业家冯仑、马超,学者型官员王忠民、刘世锦等。

读在职博士不但能够学习到专业的系统知识,还能拿到博士学位证书,很多单位都会选择把博士学位证书作为评聘职务职称的主要依据。

### 项目特色

- 1.为专业人士量身定制的教育项目:本课程专为接受过EMBA教育或其他硕士教育的专业人士所设计,提供持续深入学习的平台,同时为符合条件的学员申请博士学位。
- 2.阵容强大的师资队伍:西北大学著名学者、博士生导师参与授课。
- 3.内容丰富的学习安排:除课堂授课外,还将对学员进行一对一的指导。
- 4.卓越的人脉资源:来自政府及多行业的国企、民企及跨国公司的官员及高级经理人员组成超强的人脉网络。

### 招生专业

能源与经济管理 金融与投资 企业管理

### 招生对象

主要招收从事管理工作的企事业单位的在职人员,以及企业单位管理人员研修学习。硕士研究生学历、学位或学位证书,工作年限3年。

### 学制与学习方式

学制两年,主要采用双休日集中授课方式,郑州上课。

咨询电话:0371-87092299

网址:www.sucedu.org